
ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA  DO CONSELHO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL 
DA GERÊNCIA-EXECUTIVA DO INSS EM NATAL  

 
 
Data:   23/07/2015 
Horário: 09h00  
Local:  Sala de reunião do Gabinete da Gerência 
 
 
I – PRESENÇAS 
 
CONSELHEIROS 
 
a) Representantes do Governo 
Titular: Clodoaldo Lopes Santos – Procuradoria 
Titular:  Maria das Graças Bezerra Fernandes – INSS 
Titular:     Carlos Roberto de Oliveira – Receita Federal 
 
b) Representantes dos aposentados e pensionistas 
Titular: Rui Barbosa de Araújo – (Fesapirn) 
Suplente:  Amaro Nicolau da Silva – SINDAP - RN 
 
c) Representantes dos Trabalhadores 
Titular:  José Teixeira da Silva – CUT 
Titular: José Xavier da Câmara Neto – Fetarn 
Suplente: Maria Elizabeth Fernandes - Fetarn 
 
d) Representantes dos empregadores 
Titular:  Laumir  Almeida Barreto – Fecomércio - RN 
 
CONVIDADOS: 
João Maria Lopes – Superintendente 
Andreia Gonçalves da Câmara – Assistente Social (especialista em Políticas Públicas) 
 
 
II - AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 
 
Silberto Raimundo da Silva – Sindap 
Raimundo Cruz Filho - Fiern 
 
 
III - AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS 
 
 
IV -  ABERTURA 
Verificada a existência de quórum, a Presidente deste Conselho, Dione Oliveira Pereira 
Regalado, abriu a reunião cumprimentando a todos, fez à apresentação do Coordenador-Geral 
de Estudos Previdenciários do Ministério da Previdência Social, Emanuel de Araújo Dantas e 
do Superintendente da Região Nordeste, João Maria Lopes, que estava ali como convidado e 
para prestigiar a reunião. Lembrou-se do questionamento feito por Laumir, na última reunião: 
“de que maneira podemos ter participação efetiva no Conselho e o que se discute aqui pode 
contribuir concretamente para alguma coisa?” Falou que a partir daí, surgiu à intenção de se 



trazer um representante do Conselho Nacional, que, neste caso, o indicado foi o Emanuel. 
Continuando, convidou a todos para assistir a palestra do representante do Conselho e ver o que 
ele teria de novidade. Antes do início da palestra, Dione falou ainda que na última reunião foi 
ventilada a possibilidade da participação dos conselheiros em uma videoconferência junto com 
representantes do CNP. Disse também que na primeira reunião do ano, teve a oportunidade de 
demonstrar na internet onde encontrar a Cartilha com as atribuições do Conselheiro. Na 
oportunidade foi solicitada a cartilha impressa, e que foi pedida ao Conselho Nacional de 
Previdência Social. Explicou ainda que Emanuel trouxe as cartilhas, mas as mesmas estavam 
passando por atualizações, porém, as questões relacionadas com as funções dos conselheiros 
permaneciam em alteração. Foi pedido a Dione a cópia da apresentação de Emanuel o que de 
imediato foi atendido. Depois, facultou a palavra para que os conselheiros fizessem sua 
apresentação e logo a seguir renovou o convite para a apresentação do palestrante. 
 
 
V - APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 
A Ata já havia sido enviada, via e-mail, para os conselheiros anteriormente, tendo sido 
aprovada. 
 
 
VI - ORDEM DO DIA 
Explanação pelo Coordenador Geral de Estudos Previdenciários do MPS, Emanuel de Araújo 
Dantas, sobre o tema “Panorama da Previdência Social e as Transições Demográficas.” Entre as 
explanações, Emanuel enfatizou a evolução da Previdência Social do Brasil e no Rio Grande do 
Norte, com informações precisas e detalhadas de dados estatísticos atualizados. Falou também 
dos três grandes fenômenos presentes que atingem diretamente a Previdência Social: 
diminuição da taxa de fecundidade, aumento da expectativa de vida e o mercado de trabalho 
brasileiro. Disse como a Previdência Social era atingida, falando sobre o processo de 
industrialização, êxodo rural, acesso aos sistemas de saúde, avanços na tecnologia, inserção da 
mulher no mercado de trabalho, avanço da escolaridade da mulher e os novos arranjos 
familiares. Falou ainda da evolução da população total do Brasil de 2000 a 2060; Taxa de 
Fecundidade Total do Brasil de 2000 a 2060; fez também uma projeção com dados do IBGE da 
evolução populacional de idosos de 2000 a 2060. Com base nos dados do IBGE divulgado em 
2013, a população de idosos pode ultrapassar o patamar de 20 milhões de pessoas com 60 anos 
ou mais para cerca de 73,5 milhões em 2060. Ou seja, hoje, uma, em cada dez pessoas, são 
idosas. Em 2060, uma, em cada três pessoas serão idosas. Continuando, disse que de acordo 
com a Organização Mundial de Saúde em 2050, um quinto da população mundial será de idoso. 
Nos próximos quarenta anos o número de pessoas com mais de cem anos aumentará 15 vezes. 
Em 2025, o Brasil será o sexto país com população idosa estimada em aproximadamente 30 
milhões de cidadãos idosos. A cobertura social entre os idosos no Rio Grande do Norte foi de 
82,7% acima da média nacional (81,9%). Emanuel também comentou sobre a importância da 
Previdência Social e as dificuldades enfrentadas no momento atual. Discutiu ainda a qualidade 
de vida da mulher em relação ao homem. Informou da existência na Secretaria de um núcleo 
para estudar a velhice. Ainda ressaltou a problemática que envolve a exploração do idoso e que 
há a intenção de se regulamentar a profissão de “cuidador de idosos.” Disse com muito 
orgulho, que o Brasil é destaque na América como o país que possui a maio proteção social. 
 
 
VII - OUTROS ASSUNTOS 
No decorrer da apresentação do Coordenador Geral de Estudos Previdenciários, Emanuel de 
Araújo Dantas, aconteceram vários apartes como: O superintendente da Região IV, João Maria 
Lopes, disse que os dados apresentados são reais e verdadeiros. Os governos podem mudar, 
mas essas informações continuarão como a expressão de um estudo sério. O que se tem 



vivenciado são mudanças de opiniões em relação ao tema pelos políticos. E falou ainda que, 
quando são governos, reconhecem que o estudo do CRPS deve ser considerado nas tomadas de 
decisões, mas quando estão na oposição votam diferentes sem se preocupar com os prejuízos 
que afetarão a sustentabilidade do sistema no futuro. Os mesmos políticos que criaram o fator 
previdenciário, hoje votaram contra porque estão na oposição ao governo. Na fala de Elizabete, 
ela diz que na sua ótica, a Previdência Social tem culpa na informalidade, pois necessita de 
mais divulgação. Cita como exemplo os trabalhadores autônomos como a manicure, motoboy, 
entre outros que necessitam saber dos seus direitos. Nesse momento Dione pediu a palavra e 
explicou que existe no INSS o Programa de Educação Previdenciária – PEP, que é responsável 
por esse tipo de trabalho e que, se algum sindicato, associação ou até mesmo uma prefeitura 
precisar de uma palestra sobre a legislação previdenciária, é só solicitar, por meio de ofício 
endereçado ao INSS, que é prontamente atendido. Elizabete disse ainda que sua preocupação é 
também com relação às mulheres, que tem várias atribuições e mais o trabalho de casa. Dessa 
forma, é justo que tenha direito a uma aposentadoria com cinco anos de diferença do homem, 
mas já tem conhecimento que estão querendo tirar essa vantagem. Laumir também fez uso da 
palavra e aproveitou para parabenizar a apresentação do representante do CNPS e solicitar 
cópia da mesma. Laumir também demonstrou preocupação nas mudanças. Para ele não há  
como se garantir a sustentabilidade apenas com essas mudanças, e que com essa reforma 
política não vai mudar nada. Carlos Roberto, da Receita Federal, disse que a inadimplência 
com relação ao pagamento da contribuição para o INSS é uma questão de educação e de 
cultura. Não é o valor que vai fazer com que o segurado não assuma sua a responsabilidade, 
mas sim a consciência da importância dessa ação. Houve ainda aparte da gerente do INSS em 
Natal, Dione Regalado, falando sobre os novos critérios para a pensão por morte; que o INSS 
está se programando para o seguro defeso; lembrou também da pontualidade do pagamento 
realizado pelo Instituto. Por fim, agradeceu a Emanuel e elogiou a sua apresentação, em 
seguida, agradeceu a todos os conselheiros, convidando-os para a próxima reunião, já agendada 
para o dia 19 de setembro, às 14 h, no mesmo local. 
 
 
VIII - DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 
Para a próxima pauta ficou decidido que os conselheiros teriam até 15 dias antes da próxima 
reunião para enviar sugestão. 
 
 
IX - ENCERRAMENTO 
Nada mais havendo a tratar, a presidente do plenário e deste Conselho, Dione de Oliveira 
Pereira  Regalado agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 3ª reunião ordinária de 
2015 e 45ª do Conselho de Previdência Social da Gerência Executiva do INSS em Natal. Para 
constar, eu, Rui Almeida da Silva, secretário deste Conselho, lavrei a presente ata. 
 
 

Natal, 21 de maio de 2015 
__________________________________ 

Presidente do CSP 
 

 


